

இஸ்ரவேலின் இராஜாவாகிய சாலொமோன்

SOLOMON, KING OF ISRAEL

1 இராஜாக்கள் 1:1-2:12

"நீ உன் பிதாவின் தேவனை அறிந்து, அவரை உத்தம இருதயத்தோடும், உற்சாக மனத்தோடும் சேவி." - 1 நாளாகமம் 28:9

தாவீது இராஜாவுக்கு எழுபது வயதானது. அவரது மூத்த மகன் அப்சலோம் கலகம் பண்ணி கொஞ்ச நாட்களுக்கு முன்னர்தான் இறந்துபோயிருந்தார். தாவீதுக்கு அடுத்த மூத்த மகன் அதோனியா என்பவர், அப்சலோம் இறந்துபோனதால் சிங்காசனத்திற்கு அடுத்த வாரிசானார். அவருக்கு வயது முப்பதிலிருந்து நாற்பதுக்குள் இருக்கும். நீண்டகாலமாக தாவீதின் இராணுவத்திற்குத் தளபதியாயிருந்த யோவாபும் வயது சென்றவரானார். அநேகமாக இவரும் ஓய்வுபெற்றவராய்க் காணப்பட்டார்; இதற்குக் காரணம் இவர் வயது சென்றவராக இருந்தார் என்பது மாத்திரமல்ல, அப்சலோமைக் கொல்ல வேண்டாம் என்று சொன்ன தாவீதின் கட்டளையை இவர் அசட்டைப்பண்ணியதால், தாவீது இராஜாவின் உணர்வுகளை மிகவும் காயப்படுத்தியிருந்தார்.

நீண்டகாலம் படைத்தலைவனாயிருந்த யோவாபின் நட்பும், பிரபலமான ஆசாரியர்களில் ஒருவனது நட்பும் அதோனியாவுக்குக் கிடைத்திருந்ததால், தன்னை இராஜாவாகப் பிரகடனப்படுத்துவதற்கு இதுதான் சரியான நேரம் என்று அதோனியா நினைத்தார். இவர் ஒரு விருந்தை ஏற்பாடு செய்து, அதில் தாவீது இராஜாவுக்குப் பிரியமாயிருந்த சாலொமோனைத் தவிர மற்ற அனைத்து இராஜகுமாரர்களையும் அழைத்திருந்தார். விருந்து எருசலேமுக்கு அருகாமையிலேயே ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது. அந்த விருந்தின் மத்தியில், அங்கிருந்தவர்களில் ஒருவன் அதோனியாவை இராஜாவாக வாழ்த்த வேண்டும் என்று ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது. அதைத் தொடர்ந்து மற்றவர்கள் அனைவரும் இதே உணர்வுகளை வெளிப்படுத்துவார்கள் என்று எதிர்பார்க்கப்பட்டது. இப்படியாக இந்த இயக்கம்/செயல் வெளித்தோற்றத்தில் ஒரு கலகமற்ற, அதேசமயம் ஜனங்களின் ஆதரவைப்பெற்ற இயக்கமாக தோற்றமளிக்கும். திட்டமிட்டபடி அது நிறைவேறினது.

எனினும் இந்தக் காரியம் தேவனருளால், தாவீது இராஜாவின் கவனத்துக்குக் கொண்டுவரப்பட்டது. அவர் உடனடியாக புதிய தளபதி பெனாயா, தீர்க்கத்தரிசி நாத்தான் மற்றும் ஆசாரியனாகிய சாதோக் ஆகியோரிடம் பேசி சாலொமோனை, இராஜாவின் வெள்ளைக் கோவேறு கழுதையின்மேல் ஏற்றி, இப்படியாக தாவீதுக்குப்பின் இவர்தான் இராஜா என்று தாவீது இராஜாவினால் ஒப்புதலளிக்கப்பட்டிருப்பதை வெளிப்படுத்தும் விதமாக ஏற்பாடு செய்தார். பிறகு கர்த்தரின் நாமத்தில் சாலொமோன் அபிஷேகம் பண்ணப்பட்டார். உடனே இராணுவ மரியாதை அவருக்கு அளிக்கப்பட்டது. எருசலேமின் ஜனங்கள் அனைவரும் "இராஜாவாகிய சாலொமோன் வாழ்க" என்று வாழ்த்தினார்கள். பிறகு தாவீது இராஜாவின் கட்டளைப்படி சாலொமோன், சிங்காசனத்திற்கு அழைத்து வரப்பட்டு பகிரங்கமாக முடிசூட்டப்பட்டார்.

அதோனியாவின் திட்டங்கள் நன்கு நடைபெற்றுக்கொண்டிருப்பதுபோன்று

காணப்படுகையில், ஜனங்களுடைய ஆரவாரத்தையும், எக்காளம் முதலானவைகள் ஊதப்படுகிறதையும் அதோனியாவும், ஜனங்களும் கேட்டபோது அதிர்ச்சிக்குள்ளானார்கள்; பிறகு சாலொமோன் முடிசூட்டப்பட்டு இராஜாவாக்கப்பட்டார் என்பதை அறிந்து கொண்டார்கள். அதோனியா தன் உயிருக்குப் பயந்து ஓடிப்போனார். அவரைச் சார்ந்தவர்களும் போய்விட்டார்கள். பிற்பாடு சாலொமோன் தனது சகோதரன் அதோனியாவுக்குச் சமாதானத்தை உறுதிப்படுத்தி சொல்லியனுப்பினார்.

இப்படியாக தாவீது இராஜாவின் பொது வாழ்க்கை ஒளி மங்கி அல்ல, உச்சக்கட்டத்தில் நன்கு வயதுசென்ற பிறகு முடிவுக்கு வந்தது. அதுவும் தன்னால் தெரிந்துகொள்ளப்பட்ட மகனை சிங்காசனத்தில் நிலைத்திருக்கப் பண்ணி, தன் வாழ்க்கையை நிறைவு செய்தார். கவிஞரின் பின்வரும் வார்த்தைகள் அவருக்கு நன்கு பொருத்தமாக இருக்கின்றது:

"காலையில் உதிக்கும் நட்சத்திரம் மறைவதுபோல, அவர் மறைகிறார்;
அவர் மேற்கின் இருளுக்குள் மறையாமலும்,
வானத்தின் புயல்களினால் மறைக்கப்படாமலும்,
வானத்தின் ஒளிக்குள்ளாக மறைந்துபோனாரே."

சாலொமோன், சமாதானத்தின் குமாரன்

சாலொமோனின் பெயர் ஞானத்தைக் குறிப்பதாக இருந்தாலும், ஆரம்பத்தில் அது சமாதானத்தை அர்த்தப்படுத்துவதாக இருந்தது; அப்பெயர் நிச்சயமாக போர் என்பதே இல்லாத, அவரது அதிசயத்தக்க வாழ்க்கைப்பற்றின தீர்க்கத்தரிசனமாக இருந்தது.

பத்சேபாள், தாவீதுக்குச் சட்டப்படி மனைவியானதற்குப் பிறகு பிறந்த மகனாக சாலொமோன் காணப்பட்டார். தாவீதுக்குப் பிறகு இராஜாவாக வேண்டியவர் சாலொமோன் என்று தேவன் தாவீதுக்கு வெளிப்படுத்தியிருந்தார்; எப்படியென்று இது விளக்கப்படவில்லை. தாவீதும் பத்சேபாளிடம் வாக்குக்கொடுத்திருந்தார். தாவீது அநேக போர்களை நடத்தி அதை முடிக்கும் தருவாயிலும், தனது வாழ்க்கையில் இரண்டு பாவங்களைச் செய்து அதற்காக வருத்தப்படுகின்ற காலத்திலும், சாலொமோன் பிறந்தார். இந்த அனுபவங்கள் தாவீதை ஆச்சரியத்தக்க விதமாக தன்னடக்கமுடையவராக மாற்றியது, இவரை சீர்த்திருத்தியது என்று நாங்கள் நம்புகின்றோம். இந்தப் பிரச்சனையான சந்தர்ப்பத்தில் தேவனிடத்திலுள்ள இவரது விசுவாசமும், பாவமன்னிப்பிற்காக இவர் ஏறெடுத்த ஊக்கமான ஜெபமும், தேவனிடமிருந்து சமாதானம் வருவதை இவர் உணர்ந்துகொண்டதும், இவரை வெளியரங்கமான ஒரு புது மனிதனாக்கியிருந்தது. இதற்கு முன்னால்கூட இவர் தேவனுக்கு விசுவாசமுள்ளவராக இருந்தார்; ஆனால் இப்போது இன்னும் பக்தியுள்ளவராக ஆனார். தெய்வீக மன்னிப்புக்கு அடையாளமாகவும், இவர் வாஞ்சித்த காரியமாகவும் காணப்பட்ட சமாதானத்திற்கும், சாலொமோன் இராஜாவின் கனிவான மற்றும் சிந்தனைமிக்க குணங்களுக்கும் ஏதோ சம்பந்தம் இருக்கின்றது; இதுமாத்திரமல்லாமல் சாலொமோனுடைய பெயருக்கும் கூட ஏதோ சம்பந்தம் இருக்கின்றது. அவரது பெற்றோர்கள் தேவனிடம் பெற்ற சமாதானத்தை, அவரது பிறப்பு குறிப்பிடும்படியாகக்கூட அவருக்கு இந்தப் பெயரைக் கொடுத்திருக்கலாம்.

சரித்திரங்களில் பதிவுசெய்யப்பட்டுள்ள அவரது மற்றச் சகோதரரின் குணலட்சணத்தைக்காட்டிலும், சாலொமோனுடைய குணலட்சணம் எல்லாக் கட்டங்களிலும் வித்தியாசமுள்ளதாக இருந்ததாக நாம் காண்கின்றோம். மற்றவர்களைக்காட்டிலும்,

அவரது தந்தை தாவீதின் மத விருப்பங்களில், சாலொமோன் ஈடுபாடு கொண்டிருந்தார். இப்படியாக அவர் அதிக தயவு பெற்றவராகவும், அதிக ஈவுகளைப் பெற்றுக் கொண்டவராகவும் இருந்தார். நாம் இயற்கையாகச் சுதந்தரித்துக்கொண்ட குணலட்சணங்கள் மற்றும் மனச்சார்புகள் நிமித்தம் நாமும், [R5701 : page 171] மற்றவர்களும் எந்த அளவுக்கு ஊனமடைந்திருக்கின்றோம் அல்லது ஆசீர்வதிக்கப் பட்டிருக்கின்றோம் என்பதை நாம் மதிப்பீடு செய்ய இதுவே தக்கத்தருணம்.

இன்னுமொரு அனுகூலமான காரியம் சாலொமோனுக்கு இருந்தது; அதாவது அவரது தாய் புறஜாதி ஸ்திரீயல்ல, இஸ்ரவேல் வம்சத்தைச் சேர்ந்தவள் ஆவாள்; ஆகையால் தாவீதின் மற்ற மனைவிகளைக் காட்டிலும் இவள் தெய்வீக ஏற்பாடுகள், பிரமாணங்களுடன் இசைவாகக் காணப்பட்டாள்.

இன்னுமாகப் பதிவை வைத்துப்பார்க்கும்போது, அரியணைக்குத் தனக்குப்பின் யார் வாரிசாக இருக்க வேண்டும் என்பதைத் தனது மனதில் தாவீது சிந்தித்து வைத்திருந்ததாகத் தெரிகின்றது. மற்றப் பிள்ளைகள் விஷயத்தில் தனது கடமையை முழுமையாகச் செய்யவில்லை என்றும், அரசவையின் பாதகமான செல்வாக்குகளின்கீழ்ப் பிள்ளைகள் வளரும்படிக்கு விட்டுவிட்டார் என்றும் தாவீது அந்தச் சமயத்தில் உணர்ந்து, சாலொமோன் விஷயத்தில் அதைச் சரிசெய்து, சிறிய வயதிலேயே சாலொமோனை தாயின் பராமரிப்பில் விட்டு, இவரை தீர்க்கத்தரிசியாகிய நாத்தானின் சீஷனாக, மாணவனாக இருக்கச் செய்தார். இந்த மிகச்சிறந்த ஆரம்பம், சாலொமோனின் எதிர்கால வாழ்க்கைக்கு மிகவும் பிரயோஜனமாக இருந்திருக்கும். இதை நாம் அடுத்த பாடத்தில் ஆராய்வோம்.
